18. Wahlperiode

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Spies und Decker (SPD) vom 24.08.2010

betreffend Versorgung mit Gebéardensprachdolmetschern
in Hessen 11

und
Antwort

des Sozialministers

Vorbemerkung der Fragesteller:

In ihrer Antwort auf unsere Kleine Anfrage betreffend die Versorgung mit Gebar-
densprachdolmetschern/-dolmetscherinnen in Hessen Drucks. 18/2454 stellt die
Landesregierung unter Frage 7 fest, dass die in Hessen ansdssigen etwa 55 Gebir-
densprachdolmetscher/innen geschitzte 16.500 Auftrage iibernehmen konnen, was
bei ca. 4.000 gehorlosen Menschen rund vier Einsédtze pro Jahr mdglich macht.
Dies entspreche den geschitzten drei bis fiinf Behordenkontakten pro Jahr, die ei-
nen Einsatz erforderlich machten. Zugleich verweist die Landesregierung darauf,
dass die Halfte der Einsitze zu Lasten der Krankenkassen gingen, mithin keine
Behordeneinsitze sind und fiir letztere rechnerisch Gebardensprachdolmetscherka-
pazitit nur fiir zwei Einsdtze pro Jahr (und nicht fiir die erforderlich gehaltenen
drei bis fiinf Behdrdenkontakte pro Jahr) zur Verfiigung stehe.

Das Statistische Bundesamt teilt mit, dass Deutsche im Jahr 2008 im Durchschnitt
18,1 Arztbesuche vorgenommen haben. Menschen im Leistungsbezug aufgrund
von Arbeitslosigkeit werden in der Regel quartalsweise zur Vorsprache beim Job-
center gebeten. Zur inklusiven Beschulung nur eines einzigen gehorlosen Kindes
wire bereits der Einsatz mindestens eines Gebirdensprachdolmetschers/einer Ge-
birdensprachdolmetscherin erforderlich. Fiir Menschen mit Behinderung gilt
grundsétzlich, dass die Wahrnehmung der ausgleichenden Hilfs- und Unterstiit-
zungsangebote notwendig einen iiberdurchschnittlichen Beratungsbedarf zur Folge
hat. Die Teilhabe am sozialen, kulturellen und politischen Leben aufierhalb der
Gruppe der Gehorlosen erzeugt ebenfalls einen Bedarf an Gebdrdensprachdolmet-
schern/-dolmetscherinnen.

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wer hat festgestellt, dass offenbar ein Gesamtbedarf von drei bis fiinf Einsitzen
von Gebirdensprachdolmetschern/-dolmetscherinnen pro Jahr fiir die Sicherung
der Teilhabe von Gehorlosen insgesamt ausreichend ist?

Frage 2. Auf welcher Datengrundlage erfolgte diese Feststellung und wann wurde sie
zuletzt wissenschaftlich tiberpriift?

Die Fragen 1 und 2 werden im Zusammenhang beantwortet.

Mit Frage 7 der Drucks. 18/2454 wurde ein Zusammenhang zwischen den
geringeren Vergiitungssitzen der Hessischen Kommunikationshilfenverord-
nung - HKhV - gegeniiber dem sonst fiir Sozialleistungen iiblichen Vergi-
tungssatz des Justizvergiitungs- und -entschidigungsgesetzes (JVEG) und
einer nach Einschitzung von Betroffenen bestehenden Mangelversorgung in
Hessen mit Gebardensprachdolmetscher/innen (GSD) gebildet. Dolmetschen
im Zusammenhang mit Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch (SGB II, III,
V, IX, XII) und Gerichtsverfahren und Ordnungswidrigkeiten wird nach
dem JVEG vergiitet (§§ 17 Abs. 2 SGB I, 19 Abs. 2 Satz 4 SGB IX). Die
Sozialgesetzbiicher sind daher fiir einen GroBteil der Einsétze die mafigebli-
che Rechtsgrundlage.

Der Anwendungsbereich der HKhV ist eher gering, da sich der Anlass, im
Sinne der HKhV eine Kommunikationshilfe beizuziehen, nur auf die Wahr-
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nehmung eigener Rechte eines Betroffenen in einem Verwaltungsverfahren
bezieht (§ 9 Hessisches Verwaltungsverfahrensgesetz (HVwV{G) bzw. § 8
SGB X). Wird das Verfahren schriftlich durchgefiihrt wird, bleibt die HKhV
unberiihrt.

Nach Aussagen der Organisationen der hauptberuflichen Dolmetscher/innen
in Hessen werden zurzeit ungefihr durchschnittlich in drei bis fiinf Fallen
von einem Betroffenen fiir alle Lebensbelange Dolmetscherleistungen ange-
fordert. Da eine Statistik iiber die Inanspruchnahme eines GSD von Men-
schen mit einer Horbehinderung oder gehorlose Menschen nicht vorhanden
ist, kann eine Aussage dariiber, wie viele GSD in Anspruch genommen
werden wiirden, wenn das Angebot entsprechend vergroBert werden wiirde,
nicht getroffen werden.

Frage 3. Wie beurteilen die Verbande der Gehorlosen, die Verbiande von Menschen mit
Behinderung sowie der Landesbeauftragte fiir Menschen mit Behinderung den jahr-
lichen Bedarf an Einsdtzen von Gebérdensprachdolmetschern/-dolmetscherinnen
zur Sicherung der Teilhabe von Gehorlosen?

Den Verbidnden und Organisationen der Betroffenen und dem Beauftragten
der Hessischen Landesregierung fiir behinderte Menschen liegen keine An-
gaben dariiber vor, wie hoch der Bedarf an Einsdtzen von GSD zur Siche-
rung der Teilhabe einzuschitzen wire, und ob dieser Bedarf auch unter
Beriicksichtigung der infolge der Hoérbehinderung gegebenenfalls bestehen-
den Mehrbedarfe mit den vorhandenen GSD befriedigt werden konnte.

Derzeit ist fiir den Bereich der begleitenden Hilfe im Arbeitsleben vom Lan-
deswohlfahrtsverband Hessen eine wissenschaftliche Untersuchung iiber die
Teilhabe horbehinderter Menschen am Arbeitsleben in Auftrag gegeben
worden, die sich u.a. auch mit der Prognose zur Entwicklung kiinftiger
Bedarfe an Teilhabeleistungen vor dem Hintergrund der gesellschaftlichen
Entwicklung sowie der Verinderung des Arbeitsmarktes beschiftigt. Das
Ergebnis der wissenschaftlichen Untersuchung wird voraussichtlich im
Sommer 2011 vorliegen.

Frage 4. Wie erklart sich, dass die Landesregierung annimmt, dass fiir drei bis fiinf Behor-
denkontakte pro Jahr ein Gebardensprachdolmetschereinsatz erforderlich ist und
dieser gewihrleistet wird, obwohl sie angibt, dass die Hélfte der durchschnittlich
vier Einsitze pro Gehorlosen und Jahr fiir medizinische Zwecke verbraucht wer-
den?

Frage 5. Warum haben Gehorlose nur etwa 10 v.H. des durchschnittlichen Bedarfs an
Arztkontakten pro Jahr (2 vs. 18,1) und kann ausgeschlossen werden, dass die ex-
trem geringe Einsatzquote von Gebirdensprachdolmetschern/-dolmetscherinnen im
Gesundheitsbereich am Mangel an Gebéirdensprachdolmetschern/-dolmetscher-
innen liegt?

Die Fragen 4 und 5 werden wegen Ihres Bezugs auf Frage 7 der Drucksache
18/2454 im Zusammenhang beantwortet.

Der Landesregierung liegen keine gesicherten Erkenntnisse dariiber vor, wie
hoch der tatséchliche Bedarf an Arztkontakten von gehdrlosen Menschen in
Hessen ist und ob jeder Arztbesuch mit der Hinzuziehung eines GSD ver-
bunden ist. Weiterhin sind der Landesregierung keine Beschwerden der
Betroffenen bekannt geworden, dass notwendige Arztbesuche durch Fehlen
entsprechender GSD nicht wahrgenommen werden konnten.

Vergiitungen oder Entschddigungen von GSD-Leistungen im Zusammenhang
mit medizinischen Dienstleistungen sind im Ubrigen nicht Regelungsgegens-
tand der HKhV, sondern als Anspruch nach dem SGB V zu erfiillen (auf die
Antwort zu den Fragen 1 und 2 wird verwiesen).

Frage 6. Wie viele Einsitze von Gebirdensprachdolmetschern/-dolmetscherinnen bzw.
deren Finanzierung konnen Betroffene gegeniiber wem zum Zweck der Teilhabe
am sozialen, kulturellen und politischen Leben pro Jahr in Anspruch nehmen und
hélt die Landesregierung diese Zahl fiir eine angemessene Teilhabe fiir ausrei-
chend?

Eine Statistik iiber die notwendigen Einsitze zum Zwecke der Teilhabe am
sozialen, kulturellen und politischen Leben pro Jahr liegt bundesweit nicht
vor. Die individuellen Lebensgewohnheiten der gehdrlosen Menschen wiir-
den eine personenzentrierte Erhebung erforderlich machen. Aussagekriftige
Durchschnittswerte kdnnen weder von den Organisationen der Betroffenen
noch von den Leistungstrigern nach den Biichern des SGB gegeben werden.
Reglementierte Dolmetschereinsitze wiirden den gegebenen individuellen
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Bedarf an gleichberechtigter Teilhabe nicht beriicksichtigen konnen. Die

Hilfen zur Teilhabe am kulturellen Leben sind einkommensabhingig.
Frage 7. Wo erfolgt durch wen die Ausbildung von Gebérdensprachdolmetschern/-
dolmetscherinnen und wer triagt die Kosten der Ausbildung?

In Hessen gibt es zurzeit eine Ausbildungsmdglichkeit fiir Dolmetscherinnen
und Dolmetscher fiir Deutsche Gebardensprache, durchgefiihrt von der Goe-
the-Universitit Frankfurt - dem Institut fiir Kognitive Linguistik - und der
Frankfurter Stiftung fiir Gehorlose und Schwerhdrige. Es handelt sich um
eine modularisierte Ausbildung, die die Teilnehmer auf die Staatliche Prii-
fung (Amt fiir Lehrerbildung, Darmstadt) vorbereitet. Sie 1duft berufsbeglei-
tend und wird von den Teilnehmern selbst finanziert. Eine Informationsbro-
schiire ist als Anlage 1 beigefiigt.

Eine weitere Ausbildung plant die Fresenius-Hochschule Idstein ab dem
Wintersemester 2010/2011. Dieses ist ebenfalls eine berufsbegleitende MaB-
nahme und fiihrt zum Masterabschluss und soll von den Studierenden selbst
finanziert werden. Nihere Informationen auch iiber die Dauer und Gebiihren
kénnen unter

http://www.hs-fresenius.de/gebaerdensprachdolmetschen-master-
berufsbegleitend.3413.de.html

und

http://www.hs-fresenius.de/dauer-gebuehren.3702.de. html

abgerufen werden. Diese Ausbildung kann nur beginnen, wenn geniigend
Teilnehmer vorhanden sind.

Als Anlage 2 werden die hier bekannten Ausbildungsstellen je nach Bundes-
land mit Studiengebiihren beigefiigt. Diese Angaben sind folgender Web-
Seite entnommen:

http://www.kestner.de/n/dolmetschen/dolmetschen-ausbildung.htm

Wiesbaden, 31. Oktober 2010
Stefan Griittner

Anlagen

Die Anlagen konnen in der Bibliothek
des Hessischen Landtags eingesehen
oder im Internet im Dokumentenarchiv
(www.Hessischer-Landtag.de) abgerufen
werden.



Marc-Oliver Vorképer

Staatlich gepriifter Gebardensprachdolmetscher
Linguist

Seckbacher Landstrale 74

60389 Frankfurt

in Zusammenarbeit mit der

Goethe-Universitat Frankfurt

Institut fiir kognitive Linguistik

und

Frankfurter Stiftung ftir Gehérlose und Schwerhonge

Vorbereitung auf die Staatliche Priifung zum
Gebardensprachdolmetscher und zur Gebardensprachdolmetschenn

ZELE

. Die Staatliche Prifung zum Gebérdensprachdolmetscher und zur Gebardensprachdolmeischerm Darmstadt ist,
seit tber zehn Jahren der bundesweit anerkannte Abschluss fiir Gebardensprachdolmetscherinnen und wird
von Auftraggeberinnen vorausgesetzt. Um den hohen Anspriichen der Prifung zu genilgen, hat sich eine
gezielte Vorbereitung als gute Basis erwiesen.
Aus diesem Grund haben die Frankfurter Stiftung fir Gehérlose und Schwerhérige und die Goethe-Universitat
Frankfurt am Main in Abstimmung mit dem Amt fur staatliche Prifungen Darmstadt einen Intensivkurs zur
Vorbereitung auf die staatliche Priifung konzipiert,
Gleichzeitig bietet dieses neuartige Kurssystem Berufsanfangerlnnen ebenso wie erfahrenen
Dolmetscherlnnen und Gebérdensprachinteressierten eine breite Palette an berufsrelevanten Trainings-
moglichkeiten zur Deutschen Gebardensprache und zum Gebardensprachdolmetschen an.

ZIELGRUPPEN

Der Intensivkurs wendet sich an Interessenten, die
> planen, sich zur Staatlichen Prifung fir Gebérdensprachdolmetscherlnnen anzumelden, und sich
gez:elt vorbereiten méchten, _
» eine einschldgige Ausbildung zum/zur Gebardensprachdoimetscherin besuchen oder besucht haben
und ain zuséatzliches Prilfungstraining wiinschen,

KURSSYSTEM
Der Intens ivkurs besteht aus elf Modulen und Modul 0, dem Aufnahmeverfahren.

Modul 0 Aufnahmeverfahren
Ziel Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
- kennen ihr Kompetenzprofil,
- sind in der Lage z2u entscheiden, ob eine Teilnahme an dem Vorberettungskurs fir siein
. Frage kommt.
Inhalt Die formalen und inhaltlichen Anforderungen der Staallichen Pr(ifung werden vorgestelit.
Ziele, Inhalte und Arbeitsweise der sinzelnen Module werden vorgestellt, die individuellen
Voraussefzungen werden durch Tests und Einzelgesprache ermittelt und geklart, Anleitungen zum
Selbststudium werden gegeben, eine Belegempfehlung wird ausgesprochen.
Ubungen
- Ubersetzungen von Geschichten vom Blatt in DGS
- Ubersetzung iive gebardeter Geschichten in deutsche Lautsprache
- Verdolmetschung von vorgelesenen Geschichten in DGS
- Freie Gesprache
Umfang 1 Wochenende, 14 Stunden




Modull Einfilhrung und Emslufung
Ziel Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
- kennen Zielsetzung und Ablauf des Vorbereitungskurses, sie kennen Starken und
Schwachen in ihrem Kompetenzprofil als Gebéardensprachdolmetscher,
- kennen die Prifungsanforderungen der staatlichen Prifung,
- wissen, inwiefern ihre persénlichen Fahigkeiten den Anforderungen entsprechen oder
davon abweichen.
Tnhalkt Die formalen und inhaltlichen Anforderungen der Staatlichen Priifung werden vorgestelit.
Ziele, Inhalte und Arbeitsweise der einzelnen Module werden vorgestellt, die individuellen
Voraussetzungen werden durch Tests und Einzelgesprache erniittelt und geklart, Anleitungen zum
Selbststudium werden gegeben, eine Belegempfehlung wird ausgesprochen.
Ubungen
Ubersetzung eines Verwaltungs- oder Behdrdentextes vom Blatt
- Simultanibersefzung eines vorgelesenen Textes in DGS
- Simultantbersstzung eines vorgelesenen Textes in LBG
- ‘Simultantiberselzung eines gebérdeten Textes in deutsche Lautsprache
- Freies Gespréch iber die fachlichen und fachsprachlichen Kenntnisse und Gber die Kultur
und Geschichte Gehorloser
- Dolmetschsituation: Ubersetzung eines Gesprachs zwischen einer Hérenden und einer
Gehorlosen
Umfang 1 Wochenende, 14 Stunden
Modul 2 DGS_— Basis _
Ziel Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
- kennen die grammatischen Grundbegriffe und die grundlegenden grammatischen
Eigenschaften der Deutschen Gebéardensprache (Nutzung des Gebéardenraums, manuelle
Markierungen, einfache nichtmanuelle Markierungen;
Inhalt - Die kleinsten Einheiten: Merkmalsklassen, Silben, Zweihandgebérden.
- Die Bildung komplexer Gebarden: Komposition, Derivation, Flexionsklassen, Zeitaspekt,
Aspekt der Art und Weise, Klassifikation (Grundiagen),
- Die Struktur von Satzen: Satzbau, Wortfolge, Gebrauch der Determinatoren
- Die Markierung von Satzarten: Fragesatze, Befehlssatze, Negation 1
- Satzverbindungen: Konditionalsitze, Relativsétze 1, Vergleichssétze 1,
Perspektivwechsel 1
Idiomatik
Umfang | 3 Wochenenden 42 Stunden
Modul3 DGS - Aufbau
Zicl "Die Teinehmerinnen und Teilnehmer
- kennen die komplexen grammatischen Strukturen der Deutschen Gebardensprache
(komplexe manuelle und nichtmanuelle Markierungen und ihr Zusammenspiel).
nhalt - Die Bildung komplexer Gebarden im Satzzusammenhang: Numerus, Aspekt der Art und
Weise, Klassifikatoren
- Der Bau komplexer Satze: informationsslruktur (insb. Topikalisierung), Modus, Negation 2
- Satzverbindungen: insb. Relativsatze 2, Vergleichssatze 2, Kausalsalze, Koordination,
Perspektivwechsel 2
Idiomatik
Umfang | 3 Wochenenden 42 Stunden
Modul 4 Lautsprachbegleitendes Gebiinden
Ziel Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
- kénnen einen deutschen Text in LBG umsetzen.
Inhalf Der Unterschied zwischen LBG und LUG (lautsprachunterstiitzendem Gebérden) wird gezeigt.

Umfang

Gebarden fur Funktionsworter der deutschen Laut- und Schriftsprache werden geiibt. Rechts- und
verwaltungssprachliche Texte werden in LBG Ubertragen.
1 Wochenends, 14 Stunden




Modul5

Dolmetschen — Basis (Techniken und Strategien)

Ziel

Inhalt

Umfang

Modul 6

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
- kennen einschlagige Dolmetsch- und Ubersetzungstheorien,
- sind befshigt, die Theorien fir ihre Tatigkeit als Gebardensprachdolmetscher strategisch
umzusetzen und in der Dolmetschsituation kritisch reflektiert Entscheidungen zu treffen,
- kannen einen Behdrden- und Verwaltungstext gezielt flr eine Ubersetzung vorbereiten
und Gbersetzen.
Dolmetschtheorien (Sprachproduktionsmodell, Effori-Modell, Skopos-Modell, Translatorisches
Handeln, kulturelles Dolmetschen). Die Modelle werden vorgestelit und anhand von Ubungen eine
Umsetzung in die dolmetscherische Praxis gezeigt.
Dolmetschtechniken (Simultandolmetschen, Konsekutivdolmetschen, Flisterdolmetschen,
Schattendolmetschen, Teamdolmeatschen, Vom-Blatt-Doimetschen). Nach Vorstellung der
Techniken werden in Ubungen gemeinsam mit den TN geeignete Strategien flr die tégliche Arbeit
entwickelt.
3 Wochenenden, 42 Stunden

Dolmetschen - Ubersetzung und Klausur

Zicl

Inhalt

Umfang

NModul 7

Die Teifnehmerinnen und Teilnehmer
- kennen die Anforderungen der schriftlichen Priifungsteile der staatlichen Priifung,
- kénnen gebardensprachliche Texte in deutsche Schriftsprache tibersetzen,
- konnen sich zu fachlichen und fachsprachlichen Fragesteliungen und Themen zur
Lebensrealitdt Gehdrloser kritisch reflektiert duftern.
- Ubersetzung von gebardensprachlichen Videos in deutsche Schriftsprache
- Diskussionen iiber fachliche und fachsprachliche Fragestellungen (Dolmetschtheorien,
Dolmetschtechniken, Berufskunde, Dolmelschsituationen)
- Erstellung einer Ubersetzung und einer Klausur als Hausaufgabe
2 Wochenenden, 28 Stunden

Dolmetschen — Aufbau (Praxis)

Ziel

Inhalt

Umfang

Modul 3

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
- sind in der Lage, gesprochene und gelesene Texte unterschiedlichen Inhaits und
unterschiediicher Schwierigkeitsgrade simultan und konsekutiv adéquat in Deutsche
Gebérdensprache zu verdolmetschen.
- sind in der Lage, einen Behdrden- oder Verwaltungstext adéquat in Deutsche
Gebérdensprache zu tibersetzen. :
Texte unterschiedlicher Textsorlen und mit unterschiedlichem Register {(Rechts- und
Verwaltungstexte, Nachrichtentexte, Gebrauchsanweisungen, Ratgeber, Marchen} werden in
geschriebener oder gesprochener Sprache prasentiert und simultan bzw. konsekutiv in Deutsche
Gebardensprache verdoimetscht. Anhand von einzelnen Videoaufnahmen werden die Leistungen
im Anschluss gemeinsam diskutiert. Verbesserungsvorschldge werden unterbreitet.
3 Wochenenden, 42 Stunden

Dolmetschen — Yoicen

Ziel

Inhalt

Umfang

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer '
- sind in der Lage, gebardensprachliche Texte unterschiedlichen Inhaits und
unterschiedlicher Schwierigkeitsgrade simultan und konsekutiv adaquat in die Deutsche
“Lautsprache zu verdolmetschen, ’ :
-. kénnen ein Gespréach zwischen einer Gehorlosen und einer Horenden adéquat
verdolmetschen.
Texte unterschiedlicher Textsorten und mit unterschiediichem Register (Rechts- und
Verwaltungstexts, Nachrichtentexte, Gebrauchsanweisungen, Ratgeber, Marchen) werden in
Deutscher Gebardensprache prasentiert und simultan bzw. konsekutiv in die Deutsche
Lautsprache verdolmetscht.
Gesprache zwischen einer Gehbrlosen und einer Hérenden werden simultan verdolmetscht.
3 Wochenenden, 42 Stunden




Modul?9 Gebirdensprachkultur — Freies Gespriich

Ziel Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer _

- kdnnen sich mit einer Gehdrlosen und einem Berufskollegen kritisch Uber fachliche,
fachsprachliche und die Lebensrealitat Gehorloser betreffende Fragestellungen
austauschen. :

Inhalt - Gebardensprachkultur

- QGeschichte der Gehoriosigkeit

- Dolmetschsituationen

- Gebardensprache und die Gehdrlosengemeinschaft
Umfang 1 Wochenende, 14 Stunden

Medul10 | Dolmetschen — Vers tiikung

Ziel Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer arbeiten individuelle Defizite auf.

Inhalt Die prifungsrelevanten Fahigkeiten werden in Kieingruppen nach Wunsch und Bedarf der
Teilnehmerinnen und Teilnehmer aufgearbeitet.

Umfang | 2 Wochenenden, 28 Stunden

Modul11 | Priifungs training

Ziel Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer

- kennen den Prifungsablauf

- kennen die Prifungsanforderungen und kénnen sie mit den eigenen Féhigkeiten
vergleichen.

mhalt Jede Teilnehmerin und jeder Teilnehmer spielt zusammen mit den Dozentinnen und Dozenten

und den anderen Teilnehmerinnen und Teilnehmer die gesamte nichtschriftliche Prifung

volistandig durch und erhalt im Anschluss kritische Riickmeldungen und

Verbesserungsvorschlige. ‘

Umfang | 2 Wochenenden, 28 Stunden

FACHLICHE LEITUNG UND DOZENTINNEN

Prof. Dr. Helen Leuninger Goethe-Universitat, Institut fir Kognitive Linguistik, Frankfurtam Main
Reiner Griebel . Staatlich geprufter Dozent fir Deutsche Gebérdensprache, Universitat zu Koin
- Dozentin fir Deutsche Gebardensprache, Goethe-Universitat, Institut fir Kognitive Linguistik,
Dr. Danieta Happ Frankfurt am Main
Renata Heil . Staatlich gepriifte Dolmetscherin fur Gebérdensprache, Betriebswirtin, Bad Homburg v.d. Hohe
Staatlich geprufte Dozentin fir Deutsche Gebardensprache, Frankfurter Stiftung fur Gehdrlose und

Andrea Kaiser Schwerhorige, Frankfurt am Main

Claudia Celze Staatlich geprtifte Doimetscherin fiir Gebardensprache, Diplom-Sozialpadagogin, Erfurt
Josefine
Schelenz
Marc-Oliver
Vorkoper

Dozentin fir Deutsche Gebardensprache, GIS-Fachkraft, Frankfurt am Main

Staatlich geprufter Dolmetscher fir Gebardensprache, Linguist, Frankfurt am Main




KOMPLETTKURS: VORBEREITUNG AUF DIE STAATLICHE PRUOFUNG

Modul 0 Aufiahmeverfahren ' " 10./11. Dezember 2010
Modul 1 _ . Einfiuhrung und Einstufung : 11.12. Februar 2011

: : 25./26. Februar 2011
Modul 2 Deutsche Gebérdensprache kontrastiv — Basis : - 03.704. Mérz 2011

11.112. Mérz 2011

25./26, Méarz 2011

Modul 3  'Deutsche Gebardensprache kontrastiv ~ Aufbau : - 01./02. Aprit 2011
L 08./08. April 2011

ModuM_ : Lautsprachbegleitendes Gebérden _ ' _ - 15./16. Aprit 2011
Moduil § ' . Gebardensprachdolmetschen—Basis: ~ -+ ] - o ;gg? m:; gg“

o Techniken und Strategien R : 2708 Mai 2014
Modu6 | Dolmetschen ~ Schriftiche Prifung (Video) und Klausur | IR b kv e )
o '_ R _ T T 01./02 Juli 2011
Modul7 - - Gebérdensprachdolmetschen — Aufbau: Praxis . S ~-08./09. Juli 2011

15.16 Juli 2011

- 0bJ06. August 2011

Modut8 | - Gebardensprachdoimetschen—Voicen . - | - ©12.116. August 2011

C : . : 19./20. August 2011

.Modul 9 Gehdrosenkullur - Freies Gesprach ' - 02./03. September 2011

Modul 10 Gebérdensprachdolmetschen~Verstérkung, -~ - -1 _ -+ 09./10. Seplember 2011~

individuelle Aufarbeitung vonLicken . ¢ R B 16./17. September 2011

- . . : 30./01, Seplember/Oktober 2011

Modul 11 : ) Prifungsvorbereitung . 07./08. Oktober 2011
UNTERRICHTS ZEITEN Freitag: 16.00-19.00 Uhr; 19.30-21.00 Uhr {6 Unterrichtseinheiten)
Samstag: 09.00-12.00 Uhr, 13.00-18.00 Uhr (8 Unterrichiseinheiten)

Der Terminplan ist so gestallet, dass die Teilnahme an der Staatlichen Prifung in Darmstadt im HerbstMinter 2011 maglich
ist. Der darauf folgende Termin der Staatlichen Priifung fiegt im Frohjahr/Sommer 2011

VERANSTALTUNGSORT: Gehorlosenzenitum, Rothschildallee 16a, 60389 Frankfurt-Bornheim

TEILNAHMEENTGELTE (INKL. MEHRWERTS TEUER}

Modul 0 € 238 Einzeln buchbar {nur fir Teilnehmerlnnen fritherer

Komplettkurs Module 1-11 € 4080 Kurse):
Kompaktkurs Module 1, 3,7, 8, 11 € 2618
Modul 2 € 774
Modul 3 € 774
Modul 4 € 286
Modul 5 € 774
Modul 8 : € 536
Modul 7 € 774
Modul 8 € 774
Modul 9 € 286
‘Modul 10 (Kleingruppe) € 982
Modul 11 € 982

ANMELDES CHLUSS:

Fur Modui 0: 01.12.2010

Fir den Komplettkurs: 15,01.2011

Fir einzelnen Module: 2 Wochen vordem entsprechenden Modul

ANMELDUNG UND AUSKUNFTE

Marc-Oliver Vorkiper

Seckbacher Lands tralle 74

60389 Frankfurt

T: 069.469 12 01

F: 069.46 99 72 96

E-Mail: Marc-Oliver.Vorkoeper@lingua,uni-frankfurt.de




http://www. kestner.de/n/dolmetschen/dolmetschen-ausbildung.htm

Wie kann ich Gebidrdensprachdolmetscher werden?
Ausbildungen

in Deutschland gibt es verschiedene Méglichkeiten Geb#rdensprachdolmetscher-Ausbildungen zu machen. Die
Ausbildungsg#inge unterscheiden sich in Vollzeitstudiengéinge, die mit einem Uni- bzw. Fachhochschul-Diplom
bzw. Bachelor abschlieRen und berufsbegleitende Aushildungsgénge mit unterschiedlichen Abschlissen. Die
berufsbegleitenden Ausbildungen setzen in der Regel Geb#rdensprachkenninisse voraus. Die Berufssausichlen
sind sehr guit :

Die meisten heute tatigen Geb#rdensprachdolmetscher innen arbeiten jedoch ohne spezielle Ausbildung. Diese
Gebirdensprachdoimetscher Innen kénnen sich in Darmstadt beim staatl. Priffungsamt fir
Gebi#rdensprachdolimetscher Innen prifen lassen. Abschluss: staatfich gepriifte/r Geb&rdensprachdolmetscher/in.
Die Priifung berechtigt zum Gerichtsdolmetschen in Bundesténdem, die eine staatl. Prifung vorschreiben.

Kontakt:

Amt fiir Lehrerbildung
Rheinstrale 85
64295 Darmstadt
Tel. (06151) 368 25 850
Fax: {05151) 368 25 51 :
www.afL.hessen.de Internationales > Staafliche Prifungen > Sprachpriifungen > Gebardensprachdolmetscher-
finnen '

hier die Priifungsverordnung

Anderungen des Prifungsablaufes zur Staatlichen Prilfung fur Gebardensprachdolmetscherinnen und
Gebé#rdensprachdoimetscher ab 2006

Prakiikantenstellen fiir Dolmetscherlnnen in Ausbildung bietet Salo ﬁnd Partner Schwerin

Universitit Hamburg

Koniakl:

Fachbereich Sprachwissenschaften
Institut filr Geb#rdensprache
Binderstr. 34 (Raum 201)

20146 Hamburg -

Tal: (040) 428 38 32 40

Fax: {040) 428 38 61 09

Profil:
¢ ohne Vorkenntnisse der Deutschen Gebérdenspr'ache
+ 7-semestriger BA-Studiengang
s Abschluss: Gebdrdensprachdolmetscherin BA/Gebérdensprachdolmetscher BA
¢ 4-semestriger MA Studiengang mit den Schwerpunkten "Betreutes Forschen”, sowie einer

Spezialisierung auf das Gerichts- und Konferenzdolmetschen



s Voraussetzungen fir den MA Sludiengang: abgeschlossenes BA-Sludium Gebardensprachdolmetschen
(Uni oder FH), oder staatliche Priffung zum/zur Gebérdensprachdolmetscher/in mit einem
Hochschutabschiuss in einem anderweitigen Studium.

e  Abschluss:Gebirdensprachdolmetscherin MA/Gebérdensprachdolmetscher MA

2

i~ Hochschule
Magdeburg « Stendal

Hochschule Magdeburg-Stendal (FH}

Kontakt:

Fachbereich Gesundheit und Pflegewissenschaiten
Immatrikulationsamt der Fachhochschule Magdeburg
Am Krokentor 8

39104 Magdeburg

Tel: (0391) 671 61 01

Fax: (0391) 67161 04

Mail: Immatrikulationsamt

Profil:

s Bachelor-Studiengang Geb#rdensprachdoimetschen
» ohne Vorkenninisse der Deutschen Geb#rdensprache
+ 8 Semester (inkl. 2 Praxissemester)

Westsichsische Hochschule Zwickau (FH)

Kontakt:

Zentrale Studienberatung - Frau Wiesner

Tel.: (0375) 536 1184

Geb#ude Schiflerstrale, Zi. R 1 228

Fachbereich Gesundheits- und Pflegewissenschaften i. G.

Tel.; (0375) 536 3259

oder bsi Frau Spranger: Sludiengang Geb#rdensprachdolmelschen

Profil:

s mit Vorkenntnissen der Deutschen Gebardensprache

s B8 Semester
¢ Die Absolventen dieses Studiengangs sind Diplom-Gebéardensprachdoimetscher (FH)

£
Bty
JOHARN WOLFGANG g‘l GOETHE

W

UNIVERSITAT
FRANKFURT AM MAIN




Johann-Wolfgang Goethe Universitat Frankfurt

Fachhochschule Frankfurt am Main

A S e — ———

Kontakt:

Johann-Woifgang Goelﬁe Universitat Frankfurt
Heike Doussier
Tel.: {069) 7983 2206

- oder bei: '

Fachhochschule Frankfurt am Main, Referat Weiterbitdung
Nibelungenplatz 1

60318 Frankfurt

Tel.: (069) 15 33 26 81

Fax.: (069) 1533 26 83

Email: Kiaus Kniias

Profil:

weiterfilhrendes Studium "Qualifikation zum Gebardensprachdolmetscher

mit Vorkenntnissen der Deutschen Gebérdensprache

Das berufsbegleitende, weiterfuhrende Studium erstrackt sich (iber 20 Monate und umfasst 588
{ ehrveranstallungs- und 80 Prakfikumsstunden, es schlieRt mit einer Prlifung ab.

« Die Prlifung entspricht den Anforderungen der "Staatlichen Prifung als Gebardensprachdoimetscherin
und Geb#rdensprachdolmetscher in Hessen"., Hierliber stellen die beiden Hochschulen ein Zeugnis aus.

Humboldt-Universitit zu Berlin

Kontakt:

Humboldt-Universitat zu Berlin ‘

institut fiir Rehabilitationswissenschaften

Sekrelariat der Abteilung Gebardensprachdolmetschen
Tel: (030) 2093 18 48

Fax: (030) 20 93 18 47

Studienganginfo

Profil:

» Vorausseizung: sehr gute Gebérdensprachkenntnisse und praktische Erfahrungen mit gehdrlosen und
schwerhgrigen Menschen ‘
Regelstudienzeit: 6 Semester

e Abschluss: Bachelor Master Gebérdendolmetscher

HOCHSCHULE

@FRESENIUS

UNIVERSITY OF APPLIED SCIENCES

Hochschule Fresenius




Kontakt:

Hochschulé Fresenius - ldstein

Dr. Carla Wegener
Tel: (061 26) 9352913

Studienganginfc

Profit:

Voraussetzung: Abgeschlossenes Hochschulstudium auf Bachelor-Niveau
Kenntnisse der DGS mind, auf B2 Niveau

Regelstudienzeit: 5 Semester in Teilzeit

Abschluss: Master of Arts

\ff/k;
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Institut fiilr Gebéardensprache in Baden-Wiirttember

Kontakt:

Institut fur Gebardensprache in Baden-Wirltemberg
Ansprechpartner: Rita Wagner

Tel.: 07185 695 197

Fax: 07195 695 198

Email: Paulinenpflege

Profil:

¢ Berufsbegleitende Ausbitdung zur Gebardensprachdolmetscherin (Vorbereitung zur staatlichen Priifung)
e Realschulabschluss oder Berufsausbildung und Geb#rdensprachkenntnisse

GiB.

Gehdrlosen Institut Bayern

Kontakt:

Gehdrlosen Institut Bayern
Fiirther Str. 212

80429 Nilrnberg

Tel-Nr.: (0911) 321 67 80
Fax-Nr.: (0911) 321 57 81
Email: GIB

Profil;

» dreijahrige Berufsbegleitende Ausbildung zur Geb4rdensprachdolmetscherin (Vorbereitung zur
staatlichen Priifung) '
s Voraussetzung: sehr gute Gebirdensprachkenntnisse, Realschulabschiuss



